
Shrnutí

Práce nese název Srovnání zdanění příjmů zaměstnanců a podnikatelů a je rozdělena

do tří hlavních kapitol. Jejím cílem je zejména nalézt odpověď na stěžejní otázky, tedy

zda existuje rozdíl mezi zdaněním zaměstnanců a podnikatelů (a to ve dvou rovinách –

jednak jako ucelených skupin poplatníků, jednak jako poplatníků – jednotlivců), v čem

případný rozdíl spočívá a zda je možné a také účelné jej eliminovat. V závěru obsahuje i

návrhy na změny současného systému.

Struktura práce přináší tři ucelené tematické bloky. Obsahem prvního z nich jsou

zejména definice stěžejních pojmů.  Tím je primárně daň. Pro účel  práce je  chápána

široce  a  nezahrnuje  jen  plnění,  které  se  jako daň  nazývá,  ale  zahrnuje  též  povinné

pojistné  na  sociální  zabezpečení  a  na  veřejné  zdravotní  pojištění,  které  je  většina

poplatníků  daně  povinna  také  platit.  Dále  se  zaměřuje  na  pojmy  zaměstnanec  a

podnikatel, které lze chápat odlišně na základě různých odvětví práva, v tomto případě

zvláště práva pracovního a daňového. 

Další  kapitola  práce  se  zaměřuje  na  deskripci  tvorby  dílčích  základů  daně

zaměstnance a podnikatele a snaží se vyzdvihnout nejen obecné zásady tvorby základu

daně, ale zejména odlišnosti, které mohou být právě původem rozdílné míry zdanění

obou skupin poplatníků.

Třetí závěrečná část se věnuje samotnému srovnání. Vychází z historického vývoje

České republiky, který se ke zdanění vztahuje.  Zaměřuje se zejména na ekonomický

vývoj a legislativní změny týkající se daně z příjmů, případně pojistných. V kontextu

vývoje  se  pak  snaží  srovnat  efektivní  zdanění  jednotlivce  a  nalézt  příčiny  velkých

rozdílů  ve  výnosech  daní  vybraných  od  obou  skupin.  Důvody  nalézá  v  možnosti

uplatňování nákladů procentem z příjmů u příliš široké skupiny podnikatelů. Problém

však vidí i v příliš vysoké ceně práce, která odrazuje zaměstnavatele od zaměstnávání a

přispívá k rozvoji hybridních či simulovaných vztahů, které mají zaměstnávání nahradit.

Jako  první  krok  k  řešení  tohoto  problému  je  v  práci  zdůrazněno  právě  zrušení

možnosti uplatnit výdaje paušálně. To by ideálně mělo být součástí nového zákona o

daních  z  příjmů,  který by měl  nahradit  mnohokrát  novelizovaný,  nepříliš  přehledný



současný zákon. 


